882 DIE UHRHACHERKUHST Nr. 49
Das kleine Glied (.#T)2 kann vernachlassigl werden, s 0,85 P..71
und die Gleichung vereinfachl sich zu i — 06.015P L 0.85P
P _4a
I 111
fur A entwickelt pr | s 1, 11 4.
_.241 Nehmen wir fir das Stangengewichi 25 0/, an, so
=i  $8: ergibt Gl. (55a)
worin 47T die Verlangerung der Schwingungsdauer T be- 0,75 P- 41
deutel. Nehmen wir jek! stall einer Schwingung T deren 4= n;ﬁmpl__i:_n'?ﬁ P
eine grofere Zahl, z. B. die fiur mehrere Slunden oder fiir Al
einen ganzen Tag, so wird aus 4T das Nachbleiben in -1——,&
dieser Zeil. : Al—=121.
3 sl Eﬂi (54) Wir mussen demnach die Linse um 11— 20", mehr

worin i die Verlangerung oder Verkurzung der malhe-
matischen Pendellange und /1 das Nach- oder Voreilen
der Uhr in der Zeit t bedeutet. Naliirlich miissen 4 und |
im selben Mage gemessen werden, z. B. in Millimeter,
und ebenso At und 1, z. B. in Sekunden.
Nun gehen wir zum physischen Pendel iiber. Die
Lange des gleichwertigen mathematischen Pendels isl
10
=5
Da es sich nur um eine UOberschlagsrechnung handell,
lassen wir alle Feinheilen weg und denken uns das
Pendel zusammengesekl nur aus Pendelstange und Linse.

Dann ist Sekunde nachgeht? 5
|_!_|“'9'|']2'ﬂ | ist 994 mm, t = 86400 sec, At =1 sec A
g o ko O o it 23 S
wo der Index 1 sich auf die Stange, 2 auf die Linse dl = A o e 3. :
beziehl. Wird nun die Linse um ./l gesenkl, so konnen Fiigen wir noch 10 ¥, hinzu, w
wir annehmen, daf ihr Tragheitsmitielpunkt und Schwer- ¢4 erqgibt sich o1 = 0,025 mm. h
punkt um A1 gesenkl werden. Hat das Pendelgewinde 1 mm #
So erhallen wir Steigung, so enispricht einer —
Jo' g = Pylgg 4 A2 =Py-942 4 Py 2.9y J1 vollen Umdrehung der Mutler =

=), - + #l,-9 }(55) eine Ganganderung von 40 sec

D)= Pylry + A4 =P;-rg + Py fl =Dy 4+ 4Dy im Tage. Dem fragt man Rech- .
: . 3 J nung, indem man eine 40er-
und die neue reduzierte Pendellange st Teilung auf der Mutter anbringl,
I_1'_,1=]+g'i'i”?_9 wie Abb. 72 zeigl.
D+ 4Dy 2. Ein Halbsekundenpendel Abb. 72

Wir dividieren den Bruch auf der rechien Seite aus:
J- ﬂ .H, g J.g 4D

senken, als die Formel fur die Verlangerung des mathe-
malischen Pendels angibl. Die Gl. (54) lautet also in

der Praxis

A= 1. ‘E'—“"—*er—znﬂ 2t or- k56

worin 1 die Verschiebung der Pendellinse bedeutet, | die
Pendellange, t die Beobachlungszeil, 41 die Abweichung
in dieser Zeil. Die Zugabe 10—209, qill je nach dem
die Pendelstange 15—25 9, des Gesamigewichis des
Pendels ausmachi.

Hierzu zwei Beispiele.

1. Um welchen Betrag muf die Linse eines Sekunden-
pendels gehoben werden, wenn die Uhr im Tage eine

macht in 6 Stunden 35 Minuten
einen Fehler von 55 sec. Um welchen Betrag muf die

2
LA e e = D D T Pendellinse verchoben werden?
T i | = 248,5 mm, t = 6 h 35 min = 23700 lsec, 7|
Fiir D konnen wir | t:insl:lr,r:n und fir ls-g und _ 55 sec.
Dy die Werle aus Gl. (55). A1 = 248,5. e =1,15 mm.
SR e ) TR I~ D Fugt man 121/,° 1ie hinzu, so erhall man 1,30 mm.
P. . .1l Statt den Eusmrag nachher hinzuzufiigen, kann man
=3 20, — 1), ihn auch gleich in dtn Fakior 2 hineinziehen. Nehmen
dos Dicklmonient D ia? wir als Mittel 121/, 9/, so nimmt Gl. (56) die Form an
2,25 .« A1
D=P;.-r; + P;-1s. ;rl_l—_T—J-— (56a)

Nun ist r; ungefahr = 0,6 ., so daB
D—=106P;, + Pg-r,.
Fir 4 ergibl sich
Pyl 29— 1
T 06P P, o
Mil einer fur unseren Zweck geniigenden Genauig-

Mach dieser Formel konnlen wir nun eine Tabelle
aufstellen, in der etwa die Anderung fir 1 min im Tage
fir die verschiedenen Pendellangen oder die dazu ge-
horigen Schwingungszahlen zusammengestelll waren. Solche
Tabellen fir das mathematische Pendel (also ohne Zu-
schlag) finden sich in zahlreichen Schriften, Buchern und
Kalendern, so daf wir hier darauf verzichten konnen.

keil konnen wir g, — | =r, seken und erhalten fur ; Einfacher und hinreichend genau ist eine Rechentafel,
1 Pyl 3 (55a) Wwie Abb. 73 sie zeigl. Die Tafel ist nach Gl (56a)

0,6 Py + P, aufgestelll. Thr Gebrauch ist folgendermaken. Nehmen

Nehmen wir an, das Stangengewichl P, sei 159, wir unsere soeben gerechnele Aufgabe: t — 6 h 35 min,
des Gesamigewichies P, das Linsengewicht P, = 0,85 P, /1 = 55 sec, Lange des Halbsekundenpendels. Auf der

so ergibl Gl. (55al)

Wagerechten rechlts suchen wir 55 sec, gehen von da
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